

Un mes 2 ptas.
Un año 22:50

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO
A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
COMPÁS, 2.

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Un mes 2:50 ptas.
Un año 25

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
COMPÁS, 2.

Núm. 14.574

Año XLVIII.

Jerez de la Frontera: Jueves 25 de Septiembre de 1902.

El Guadalete.

LA RESTAURACIÓN

Capilla de los Remedios

HISTORIA DE JEREZ.

Quien pudiera contar las flores de infinitos colores y matices que hermosean los campos y embalsaman el ambiente con sus purísimas aromas; y las estrellas que tachonan la inmensidad del firmamento que nos cubre; y los impalpables átomos que flotan, transparentes como el cristal en la atmósfera en que nos movemos y vivimos; finalmente, quien pudiera numerar las gotas que encierra el mar en los profundos y misteriosos senos de ese líquido elemento, sabría apreciar, con alguna exactitud los actos de virtud, de abnegación y de heroísmo que el amor de Dios y de la Patria bendita inspiró en todas las épocas de nuestra Historia secular y gloriosísima a los hijos preclaros de esta noble y católica Ciudad de Jerez.

La Historia, si, ese relato fiel de las grandezas y miserias de nuestros antepasados; ese libro abierto a las miradas de todos, y en que cada página es un poema, y cada hecho real, y cada enseñanza para la posteridad, encierra en sus hojas serie interminable de hechos gloriosísimos, y de legendarias y heroicas hazañas, que honran y enaltecen la memoria de nuestro pasado, forman la más brillante presea y el más rico florón que adorna la corona del escudo jerezano al mismo tiempo que confunden y oprimen con su peso de gloria y de incomparable realeza a la triste realidad de los tiempos de mi ser, de empujamiento moral y de ruina en que vivimos.

No es mi ánimo hacer un discurso filosófico moral sobre historia antigua, o contemporánea; pretensión que tendría más de ridícula que de oportuna; pero crea el que estas notas leyeré, que jamás, como en la ocasión presente, he experimentado mayor dificultad y embarazo para emborronar unas cuartillas y escribir un artículo (siquiera lo haga mal) a ruego y por encargo de personas que me merecen toda suerte de atenciones y respetos; y sobre todo, y antes que nada, impulsado por la nobilísima y patriótica idea de coadyuvar en la medida de mis débiles fuerzas a la conservación de un edificio histórico que honra a Jerez, Ciudad querida por cuyo engrandecimiento moral y material sacrificaría gustoso los entusiasmos y alientos de mi vida entera.

Valga, pues, lo pedante de la introducción a este humilde artículo, en gracia de la idea que lo inspira.

Se trata de levantar algún tanto el espíritu público a favor de la obra de restauración de un templo histórico de nuestra población, la antigua iglesia de «Los Remedios», conocida en remota fecha por la «Capilla del Humilladero».

En ella veneró Jerez por muchas centurias a su Excelsa Patrona la Virgen Santísima de la Merced, hasta que después de aquella celebrada y nunca bien ponderada batalla «de los Cueros» los nobles caballeros cordobeses y jerezanos, (que habían vuelto juntos y vencedores del combate), jurándose hermandad eterna, como dice con galana frase un insigne literato jerezano que tendré ocasión de citar varias veces en este artículo, arrojaron a los pies de la Virgea de la Merced, que desde entonces lo fué de «Los Remedios» un puñado de banderas moras, cubiertas de sangre cristiana como de reliquias, y de sangre agarena como de trofeos.

Cerrada en mal hora dicha iglesia por la Revolución, y olvidada casi de todos en el largo trascurso de muchos años, débese el comienzo de su restauración a las iniciativas y expensas de la «Adoración Nocturna Jerezana», piadosa Asociación recientemente establecida en Jerez. Reservada estaba a tan edificante sociedad de cristianos caballeros la idea eminentemente patriótica de abrir de nuevo al culto público aquella veneranda capilla, que tantos honrosos recuerdos evoca al entusiasta de las glorias de su pueblo.

Mas ¡ay! que apenas comenzadas las obras, y a pesar de los recursos enviados por el Excmo. Sr. Arzobispo de la Diócesis, de la testamentaria del que fué nuestro convecino D. Antonio Bernaldo de Quirós (Q. S. G. G.), de varias limosnas dadas como siempre con mano generosa por la casa de Domecq, y hasta de penosos sacrificios que voluntariamente se impusieron los Adoradores Jerezanos, lo importante de las obras y lo cuantioso por ende de los gastos, obligaron a suspender temporalmente aquellas, hasta que nuevos recursos permitan terminar la hon-

rosa empresa comenzada con tanto empeño y acierto.

No es la vez primera que tengo la alta honra y la íntima satisfacción de ocuparme, desde las columnas de este ilustrado periódico, de la Adoración Nocturna Jerezana, consagrada con fe y constancia que la enaltecen a la meritisima y santísima tarea de fomentar entre el pueblo cristiano, el culto nocturno al Dios de nuestros altares, Jesús Sacramentado.

Pero cuando lo hago como en la ocasión presente para pedir en su nombre dinero al pueblo de Jerez, que tan pródigo se mostró, siempre, de él para toda empresa grande; cuando para cumplir mi honroso cometido me veo en la precisión de recordar a los hijos de esta hermosa e interesante población, lo que significaría para el engrandecimiento de su preclaro nombre, la conservación de esa iglesia, que si nada tiene de artística, fué en cambio durante siglos enteros mudo testigo de la fe, de la piedad y del heroísmo de nuestros padres; cuando considero que la historia de aquella humilde Capilla hoy casi en ruinas, está enlazada con la de Jerez por los estrechos vínculos de hermosas y venerandas tradiciones, de heroicas hazañas que cantaron en inspiradas endechas nuestros poetas y narraron en elegante y castiza prosa nuestras más autorizadas Crónicas, entonces ¡ah! entonces siento dificultades para escribir.

Porque no acierto a comprender, cómo una ciudad entusiasta cual ninguna de su glorioso pasado, necesite de estímulo alguno para despertar de su letargo y demostrar interés a favor de una obra tan meritoria a los ojos de Dios y de los hombres.

¡Oh antigua y nobilísima Asidol! ¡Inculta y leal Jerez, frontera invencible de las huestes castellanas en aquellos felices tiempos en que la fe y el honor, la espada y la ferrea lanza puestas al servicio de la santa causa de la Religión, dieron tantos días de gloria a tus preclaros hijos, y llevaron sus nombres en alas de la fama a los confines de la tierra! ¡Patria querida! madre de tantos distinguidos varones cuyo valor invencible, esperanza cristiana y ardiente entusiasmo por la reconquista de tu bendito suelo profanado por la planta del Islam, quedaron grabados con caracteres de oro y con reflejos de esmeralda en el augusto templo de la inmortalidad; bien sabes que la obra que recomiendo a tu generosidad y patriotismo nunca desmentido, merece tu atención y tu entusiasmo. Si aquel edificio no fué nunca regia mansión de monarcas poderosos; si no fué museo riquísimo en donde el pintor, el escultor y el arquitecto encontraron materia para su estudio e inspiración para su arte, fué en cambio por luengos años lugar consagrado por la Religión y por la historia, adonde acudieron cien generaciones de guerreros cristianos para doblar sus rodillas ante la majestad del Dios de los Ejércitos, y ante el refulgente trono de la Reina de los cielos, en su título consolador de «Los Remedios».

Al lamentar el P. Coloma, ilustre literato gloria de las letras patrias, la casi total ruina de la «Capilla del Humilladero», hace ver con amarga expresión a las generaciones presentes y futuras, que si aquellos Altares que yacen por el suelo «fueron levantados a la Madre de Dios para humillarse los héroes de antaño, fueron luego derribados impiamente para encumbrarse algunos pigmeos de hoy».

¡Pobres y desmantelados muros! Paredes cuarteadas por la acción devastadora del tiempo, y por la incuria desidia de los hombres, yo os saludo y venero profundamente, como se venera y reverencia lo sagrado!

Al ver que ni una imagen, ni un Altar, ni señal apenas queda de lo que fué un día, lo que hoy no es sino un solar deste chado y ruinoso, me pregunto con amargura infinita: ¿Será posible que el pueblo jerezano escuche con glacial indiferencia y con inexplicable y sarcástica sonrisa de desprecio la humilde voz del que si es el último de sus clérigos, quiso ser siempre el primero de sus hijos por su adhesión y patriotismo?

¡No, y mil veces no; porque si tal su cediéra; si los que aman a Jerez y a sus hermosas tradiciones vieran cerradas para siempre las puertas de aquella iglesia después de haber alimentado en sus pechos la esperanza de contemplarlas algún día abiertas de par en par para recibir a los que allí acudan a fortalecer su fe con la práctica de la piedad, y su esperanza en un porvenir más lisonjero, con los recuerdos del pasado, que allí como en parte alguna salen al paso, llorarían la desventura inmensa de una generación egoísta que sabe olvidar fácilmente lo que fueron sus ascendientes, para entretenerse con mano despiadada en deshojar el más rico florón de su corona de gloria y nombradía!

¡Bien quisiera que los conceptos que brotan espontáneamente al correr de la pluma no revelaran dejós de amargura y de reproche para la ciudad querida en que naciera, y si frases de encomio y de alabanza cien veces merecida en tantos casos!

Mas ¡ay! pareceme ver ondear todavía sobre el derruido frontispicio de aquel templo el pendón rojo y gualda de los monarcas de Castillas mientras que la invicta enseña de la heroica nobleza jerezana, y el histórico rabo de gallo del Municipio jerezano flamean orgullosos en los cancelos de la Iglesia, ó en las gradas de su Altar!

Imagínome percibir en el silencio de la noche, interrumpido por el rano y desapacible graznado de las aves nocturnas que entran y salen por entre las rotas bóvedas, una histérica carcajada de desprecio y de sarcasmo, que saliendo de los sepulcros de remota antigüedad en que reposan nuestros padres repercute por todas partes, poniendo pavor en el ánimo más esforzado.

¡Aquellos muertos saliendo de sus tumbas, cubiertos sus raídos huesos y esqueletos con el blanco sudario ó con la férrea armadura, unen sus voces y lamentos en horrisono concierto que hiela la sangre en mis venas, para protestar en nombre de Dios, de la Religión y de la Historia de tanta ingratitude é indiferencia!

Pero no será así, repito, Jerez, a pesar de la crisis que atraviesa; no obstante otras importantísimas obras de reparación que se realizan a su costa, sabrá hacer un nuevo esfuerzo, tanto más meritorio cuanto más difícil. La restauración de «Los Remedios» será un hecho felizmente; y la hermosa é importante ciudad del Guadalete, habrá merecido una vez más honra y prez de propios y de extraños, y un puesto distinguido y perdurable en la historia contemporánea de los pueblos.

JOSÉ M. RODRÍGUEZ SÁNCHEZ,
rescribido.
Jerez 23 y 902.

La Agricultura Bética

Desde hace dos días circula el interesantísimo número que corresponde al día 15 del presente mes. Nada debemos copiar del mismo, circunscribiéndonos solamente a reproducir, porque esto es admisible, el brillante preambulo de la «Información pública», que tan extraordinario crédito ha adquirido, para honor de nuestro querido colega, que cada día se hace más acreedor al aprecio del pueblo jerezano, y singularmente de sus clases directoras.

He aquí sus palabras:

«Asisten hoy a este Certámen, ya brillantísimo, de opiniones, las preclaras inteligencias de los Sres. Manjarrés y Conde de San Bernardo. Publicista notable é ingeniero el uno, el primero, y maestro en las lides de la pluma desde su período «El Mercantil Industrial y Agrícola», de Sevilla, como lo fué tiempo atrás, en las de la enseñanza universitaria; y agricultor inteligentísimo el otro, el prócer popular, cuyos talentos é invenciones preronan y propagan Congresos y prensa con justísimo encomio; sus concienzudos informes, manifiestos en el presente número, continúan gallardamente la humanitaria y progresiva obra cuajada, como de brillantes, de méritos literarios y de prácticas y sanas enseñanzas económicas con que desde Abela, Moret y Paraiso, hasta Costa, Ribeyro y Saiz de Bustamante, han interesado, excitando a la curiosidad y sembrándolas de vasta ilustración, las páginas de la BÉTICA.

Razonando nuestros informantes de hoy sobre el problema agrario, siguen cómo no fustigando, cual los anteriores, la obra muerta de ayer, en la que, como buitres hambrientos, todavía se ceban la soberbia y el egoísmo vivientes al amparo de nuestro indiferentismo y pereza musulmana. Bien claro lo dice el ilustre Conde de San Bernardo, recordando con amarga tristeza la pérdida de nuestras colonias, regadas hasta la abundancia con sangre española y bendecidas mil veces con cánticos del Romancero, en donde, pese a quien pese, se hablará siempre la hermosa lengua de la madre patria y se rezará y orará con la mente y los labios puestos en el rito de libertad y fraternidad del Cristo; é igual el Sr. de Manjarrés, abogando por la resurrección progresiva de la agricultura y la ganadería, postergadas hace ya bastante tiempo ante las fantásticas exhibiciones de la ab-

sorbente industrialización moderna y las no menos locas y estúpidas fiestas de las populares corridas de toros.

Contra todos estos vicios de origen, resabios vergonzosos de nuestra incultura y holgazanería; como eternos Quijotes los unos, dados a andanzas de rebaños y molinos de viento, y eternos Sanchos los otros, con poca sal en la mollera y mucho apetito en el estómago, con que estamos caracterizados en la historia de los pueblos, contra todo este farrago, si no de imbecilidades, por lo dura de la frase, sí de aberraciones, truenas, con tronar relampagueante de Sinaí, la información presente, especie de acusación fiscal, escueta y descarnada, condenatoria y regeneradora a la vez, de nuestras anacrónicas y pervertidas costumbres.

¡Ojalá que el éxito corone la obra, y las advertencias de sociólogos y pensadores apuntadas en estas páginas, sean el hermoso lumen del mañana, transformándonos de enuncios de inteligencia y voluntad en hombres libres, héroes de una regeneración social y civilizadora que empiece!»

He aquí el sumario de dicho número:

La cuestión agraria en Jerez: Nuestra información pública. — Contestación de D. Ramón de Manjarrés. — Id. del señor Conde de San Bernardo.

El ferrocarril a la Sierra.

El Pantano del Guadalcaoz.

Armando, Notas vitícolas.

Redactores corresponsales: Desde Trigueros. — Desde Almería. — Desde Tánger.

La feria de Septiembre.

Crónica Agrícola.

Mercados.

LOS PROGRAMAS

El señor Silvela ha repetido el suyo. El señor Montilla ha hecho otro en el discurso de apertura de los Tribunales.

Comentaremos los dos discursos.

El jefe del partido conservador insiste en su política internacional de las alianzas.

Esto solo es un programa. Si pudiéramos elegir aquellos hombres que definirán esa política con serenidad y la realizarán con acierto, sería este el bien más grande que pudiéramos proporcionar a nuestro país. Las garantías que para tal empeño puede ofrecer hasta ahora el señor Silvela no son más que relativas. Se reducen a ofrecernos la colaboración en su política y dentro del primer ministerio que presida, del señor Maura, competente en todo y para todo, y del señor Abarzosa, quizá el hombre político español mejor penetrado de la política europea.

No ofrecen más las palabras ó los silencios del señor Silvela, pero es algo más de lo que ofrecen los liberales, reducidos en los asuntos de Estado a la competencia del señor Moret, á menudo eclipsado por sus mismas preocupaciones de la política interior. Es, pues, alguna ventaja la que tienen en este punto para el gobierno los políticos conservadores sobre los políticos liberales.

El señor Silvela, en sus últimas declaraciones, pone la política de los círculos de Madrid, la política de los intereses generales de las provincias. Esto, que es modernista, es, sobre todo, de buen sentido y de verdadera justicia. No habrá, pues, más remedio que dedicar a los asuntos locales de las grandes poblaciones, de la región y de la comarca, buena parte del espacio que se dedica a la pobre y estrecha política del salón de conferencias del Congreso, de los corrillos de aceras y de los otros centros de conversación y de perder el tiempo.

Por lo demás, el señor Silvela mantiene la conveniencia de volver a la nivelación de los presupuestos y de tener una política financiera acorde con la marcha de los asuntos de Europa.

Es natural que pida al Gobierno la reunión de las Cortes. Es lo menos que se puede pedir, aunque bien comprendemos que sea aquella petición la más molesta para los fusionistas, ante el temor de que el estado de la salud no le permita al Sr. Sagasta concurrir asiduamente al Parlamento y su ausencia de las Cortes dé ocasión a que se manifiesten los disgustos latentes entre varios personajes del fusionismo y el malestar de la mayoría parlamentaria ante esas diferencias.

Pero el Sr. Silvela no pide el poder. Lo desea, según la última labor de estos días, pero quiere conquistarlo en el Parlamento. Hace bien el Sr. Silvela. Los conservadores no deben volver al gobierno prematuramente. Es peligroso que vuelvan antes de tiempo los liberales. Y el Sr. Silvela, que así debe comprenderlo, acierta al no mostrar impacencias. Por unas ó por otras razones, la opinión da

plazo más largo para que el partido liberal realice sus compromisos y en ese plazo que debe correr con el Parlamento en funciones, debe el Sr. Silvela hacer la crítica de lo presente, el juicio de lo pasado y la definición del porvenir.

Los tiempos de la violencia en la demanda del ejercicio del poder han pasado. Por eso triunfaron los hombres serenos de los hombres vehementes, y por eso el temperamento conciliador, paciente y resignado del señor Sagasta le ha facilitado la dirección de los asuntos públicos durante tanto tiempo. La descomposición del carlismo, la decadencia próxima a la muerte de los antiguos organismos republicanos, la preferencia que ya se da por todos a las cuestiones sociales sobre las cuestiones políticas para su estudio y resolución, y el advenimiento del cuarto estado a la vida pública con gran brío y empuje determinan lógicamente en los partidos de gobierno esta actitud mesurada y discreta desconocida de los antiguos y necesaria de toda necesidad en los tiempos presentes.

Y dicho esto del programa del señor Silvela, me resta apuntar dos extremos del discurso del señor Montilla. El primero se reduce a negar capacidad jurídica civil á los que no saben leer ni escribir. El señor Montilla debía haber comenzado por negarle capacidad para ejercer derechos políticos. Y el segundo importante extremo de este discurso, es el que se refiere a la expropiación forzosa mediante la indemnización correspondiente de los terrenos abandonados por sus propietarios, y á consecuencia de este abandono, sin cultivo.

Los dos temas son de trascendencia suma. De los dos me ocuparé con la extensión que su mucho alcance reclama.

CUENTOS.

«Echando cuentas...»

—Chica, esto pica en historia; tu madre, que estaba ahí sentada hace un momento, acaba de decirme que no pensemos en casarnos mientras yo no varíe de posición porque como moriríamos poéticamente de hambre. Hemos llegado á enfadarnos, y te confieso que en poco estuvo que abandonara esta casa para siempre sin despedirme de tí siquiera. ¡Es natural! ¡Tu madre es tozuda, yo soy terco y la razón está de mi parte!

—Es su eterna manía.

—Si; pero como manía es inadmisibile. No dice más que lo siguiente: Con veinticinco duros al mes con desonro se morirían ustedes de hambre. No estoy dispuesta á que mi hija, usted y lo que naciera—que naciera mucho por lo mismo que no hay dinero—vayan á San Bernardino. Con menos de doce mil reales anuales—cincuenta duros al mes—no puede haber boda. ¡Te pone precio, Blanca de mi alma!... ¡Es horrible lo que ocurre!

—¡Qué crueldad, Eduardo!

—¡Horrible! ¡Demasiado horrible!

—Y tú, que la has dicho?

—La he dicho que estaba en un error; la he asegurado que la ambición la ciega, que el orgullo la trastorna y que es mi más mortal enemiga, sin que por eso deje de ser también la formidable adversaria de su propia hija.

—Y... ¿qué?

—Se echó á reír y me contestó que no hay matrimonio feliz con poco dinero, porque eso de que «contigo pan y cebolla», ya pasó á la historia. «Contigo pan, aceite y carne de contra-tapa», es lo que hay que decir. Yo no he criado á mi hija para que la mate la anemia. ¡Señora! exclamé indignado por aquel desdén tan provocativo como de mal gusto. Y tiró la costura y se fué como un basilisco.

—¿Tendrá razón mi madre, Eduardo?

—¿Qué ha de tenerla, mujer! En fin, te lo probaré con cifras, si quieres; verás: ¿Qué podemos pagar de casa? Treinta y cinco pesetas; apunta.

—Ya está.

—Bueno. En comer tú y yo solitos no gastaremos más que siete reales, que componen un total de cincuenta y dos pesetas y media. Apunta.

—Ya está.

—Bien; tomaremos una criada; porque yo no quiero que friegues los suelos ni los cacharros. Pon cinco pesetas.

—Ya está. ¡Eduardo, esto sube demasiado!

—¡Cá, mujer! Como todo lo llevaremos nuevo, no habrá que comprar ropa blanca en un año, ni botas en seis meses, ni sombreros, ni trajes...

—Pero... ¿cómo cambia la moda!

—No, hija mía, no; las tiranías de la moda con ciento doce pesetas cincuenta céntimos al mes, no son admisibles. Suma, suma esas cifras: cincuenta y dos y media, por un lado, treinta y cinco por otro, y cinco por último, suma:

—Noventa y dos y media, Eduardo.

—Perfectamente, hasta ciento doce y media, restán...

—Veinte pesetas y media, Eduardo.

—¡Maravilloso. ¿Ver? Hasta podemos

ahorrar. Llamo a tu madre, ó si no, llévala tu misma la cuenta y obligala á que me trate con la consideración que merezco y á que nos deje casar en Octubre. ¡Andal...!

—¿Qué ha dicho?
—Se ha reído, Eduardo.
—Eso más!

—Dice que con siete reales diarios no podríamos comer más que alpiste y que no tardaríamos muchos meses en ir á parar al Este; afirma que las criaditas de cinco pesetas sólo se encuentran en los pueblos; sostiene que no llevaremos de seguro la ropa necesaria para resistir tres meses, y... en resumen, que ni con cincuenta duros tendremos lo suficiente para vivir; y que ella no nos dará ni un céntimo; pero que si queremos, que podemos casarnos mañana con tal de que la dejemos en paz.

—Y... tú, ¿qué opinas?
—Que podemos esperar...
—Pues, ¡esperemos!

Un año después.

—¿Yes como tenía razón mi madre, Eduardo? Con sesenta duros tenemos que visitar la casa de préstamos un día si y otro no.

—¿Por tu mal gobierno!
—No, por tus vicios. Porque no metiste en la cuenta ni tus cigarrillos, ni tus cafés, ni tus juergas, ni la lotería...
—Eso es un pique de veinte duros en total.

—¡Claro! ¡Y querías que nos casáramos con veinticinco!

—¡Estás inaguantable!

—¿Qué desgraciada soy!

—¡Y yo que burro he sido por haberme casado con una mujer de tus condiciones!

—¡No me ofendas!
—¡No me faltes!

(Telón rápido, porque es de suponer que lleguen el delegado, la portera y los vecinos para tomar datos sobre la célebre frase «Contigo, pan y cebollas».)

R. MESA DE LA PEÑA.

Los liberales de Sevilla

Desde Baden Baden donde se encuentra, ha telegrafiado al Sr. Marqués de Pickman el jefe de los liberales de Sevilla Sr. Marqués de Paradadas en los siguientes términos:

«Baden Baden 1 87 20 8 40 n.
Marqués de Pickman.—Diputado.—Sevilla.

Ruego diga á demás firmantes y amigos que recibo su telegrama y quedo profundamente agradecido á la prueba de consideración y afecto que el partido me dispensa. Obligado á seguir un régimen no podré volver hasta principios de Noviembre; entonces, de acuerdo con ustedes, resolveré lo que más convenga á todos y al partido. Quiero hacer constar que ahora y siempre, usted y todos los amigos contarán con el sentido agradecimiento, la amistad verdadera y el cariñoso afecto del

MARQUÉS DE PARADADAS.

DE CADIZ

Acercas de la idea que hemos expuesto algunas veces sobre conveniencia de que se estableciera un servicio regular de coches automóviles entre Cádiz y Algeciras, nos escriben interesante carta desde Linares, con datos que vamos á extraer.

Según el autor de la carta, conocedor de estas materias, y que ha viajado bastante por ese medio de comunicación, los coches que hoy tienen más aceptación por su fácil y seguro mecanismo son los de vapor, siendo de esta clase los que se usan en Pamplona, Cabra, Coruña y otras poblaciones, entre ellas Linares, que tiene establecido un servicio diario con Bailén, el cual está dando buen producto, á pesar del mal estado de la carretera.

Los más baratos de estos coches cuestan en París 30.000 francos, habiendo que agregar los gastos de transporte y derechos de Aduanas. Los hay de doce asientos y hasta de veinticuatro, y su andar es de 30 ó 40 kilómetros por hora en los llanos y poco menos en las cuestas, que suben sin dificultad por grandes que sean.

El beneficio obtenido en Pamplona el año último, fué de más de un 30 por 100, demostrándose lo que podría ser aquí donde es mayor el movimiento de viajeros.

Los dependientes de comercio organizan para una de las festividades del mes próximo la celebración de una corrida de novillos, como ya tuvo lugar otra en el pasado año.

Presidirán el espectáculo bellas señoritas.

Los becerros serán estoqueados por aficionados, de entre los numerosos organizadores que en otras ocasiones han mostrado sus aptitudes para el arte de Fepe Hillo.

El espectáculo promete ser divertido.

Individuos de la Guardia civil, vigilantes y municipales, estuvieron ayer tarde y anoche practicando diversas pesquisas para la captura de Tobarito y Paquichi.

En todas las puertas de Cádiz había

agentes, y varios de éstos recorrieron diversos sitios de Extramuros.

Los serenos cercaron algunas casas del barrio de las Escuelas y de la calle del Pasquín; en ésta última vive la madre del Tobarito.

También fueron reconocidas, ya de madrugada, las casas de dormir y algunos establecimientos de bebidas.

Hasta la hora de escribir estas líneas, no han dado resultado favorables las pesquisas hechas.

Los acreedores de la Diputación.

Telegrama dirigido:
«Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación.

Madrid.

Como presidente Comisión gestora acreedores Diputación Provincial, dirijo afectuoso saludo á V. E. suplicándole suspenda aprobación, pignoración intereses láminas Beneficencia, solicitada por Diputación para pago deuda empresa E. Lebon y C. suministro gas por lesionar intereses acreedores provinciales y establecimientos benéficos.

Ramón E. Casal.»

Procedente de East London llegó esta mañana á nuestro puerto la barca italiana Angela, en lastre y para cargar sal en esta ribera.

Ha invertido en la travesía 65 días, sin que en tan largo viaje se registrara ninguna novedad á bordo de la nave.

Se aprobaron las gestiones hechas para contratar con el gobierno de Turquía la construcción de tres torpederos.

El contrato aprobado no se ha recibido aún de Constantinopla.

D. Enrique Mac Pherson ha presentado dimisión del cargo de Vicepresidente y vocal de la Junta de obras del puerto.

Dice un periódico de Sevilla, que el ilustre hijo de D. Amadeo, marchó hoy á Córdoba en el correo y allí después de visitar la capital, se dirigirá á Cádiz, donde espera el Liguria que zarpó ayer de Málaga.

Otros periódicos dicen que de Córdoba seguirá para Málaga.

En el castillo de San Sebastián han empezado á las tres de la tarde los ejercicios de cañón anunciados para hoy.

Se han hecho 30 disparos con un cañón Nordenfeld.

Mandó la batería el capitán Sr. Enríles, asistiendo numeroso público.

La fiesta de la Patrona

EN EL MATADERO.

La Agricultura Bética ha dedicado siempre una atención y un recuerdo á la hermosa fiesta que tiene lugar anualmente en la Casa de Matanza de esta ciudad, desde que la rige su actual Alcalde, en celebración de la excelsa Patrona, bajo cuya custodia y guarda se amparan las necesidades morales de cuantos dependen del establecimiento; y en el presente año, no queriendo faltar á tan piadosa costumbre de que ausencias ineludibles de los redactores de la Revista ú otros motivos pudieran privarla, acude á la nunca desmentida amistad y benevolencia de su querido colega local EL GUADALETE, pidiéndole lugar y espacio para cumplir brevemente con tan grata obligación.

En el día de ayer, aunque suprimida la segunda parte del festejo, el acto que pudéramos llamar social y verdaderamente educador de compenetración de clases que se efectuaba por la tarde durante el refresco eliminado este año del programa por la sentida muerte del oficial pagador del establecimiento D. José Córdón, puede decirse que el acto religioso revistió los más solemnes caracteres de unión y de ejemplaridad.

Verificóse á las seis de la mañana en la artística capilla de los Desamparados (tan desamparada de los devotos del gran mundo como apropiada por su humildad á los desamparados del barrio) y consistió en una solemne misa cantada, que ofició el capellán del establecimiento D. Eduardo Marmolejo, estrenándose en el acto un magnífico melodium, adquirido por suscripción iniciada entre los vecinos por el capillero de los Desamparados. La capilla brillaba como acaña de oro y estaba literalmente llena de fieles con la dependencia y operarios de la Casa Matadero y sus familias y numeroso público. La función religiosa se celebró en medio del mayor fervor y recogimiento, entonándose al final, á petición de algunos matarifes, un solemne responso por el alma del Sr. Córdón.

Terminada la fiesta religiosa, pasaron todos los concurrentes á la Casa Matadero, en cuyas oficinas tomaron un variado desayuno de café, buñuelos, tortas, bollos y dulces, vinos y cognac, y estrenando el uniforme nuevo regalo anual del Excmo. Ayuntamiento, dió principio la faena diaria del sacrificio de reses, per-

mitiéndose como día de la Patrona, la libre entrada á todo el mundo.

Y todo el mundo felicitó calorosamente al Sr. Río Velo, Alcalde de la Casa de Matanza de Jerez, que, como la capillita en que celebra sus actos religiosos el establecimiento, brillaba por su extremada limpieza y parecía un hermoso jardín por la profusión de macetas y plantas.

Comentarios:

Tememos exponerlos abusando de la amabilidad del Sr. Director de EL GUADALETE y de la paciencia de sus lectores.

Pero son buenos, muy buenos en el fondo los matarifes y operarios empleados en el Matadero de esta ciudad, ó habil, muy habil la dirección de su Alcalde. Los hermosos rasgos que éste nos cuenta de su gente, el desprendimiento y honradez con que se producen, la unión religiosa con que asisten á la misa de su Patrona, demuestran que en el alma de los operarios más ínfimos del Matadero como en el alma de todos los pobres de la más humilde condición, existe un fondo de delicadeza y de bondad, un sentimiento de honor, de agradecimiento y de religiosidad que debería ser alumbrado y educado por las clases directoras.

Sirva de ejemplo el caso del Matadero de esta ciudad.

ARMANDO.

Gacetas.

Corresponsal en Paris

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS
Sr. D. A. Lorette, rue Canmartin 61

Granja Experimental de Jerez

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
DIA 23 DE SEPTIEMBRE.

Table with 2 columns: Observations and Values. Includes temperature (29.5), humidity (16.0), wind (14.0), etc.

La mucha extensión del notable artículo que destinamos con mucho gusto á nuestro primer fondo nos obliga á aplazar para mañana el principio de la preciosa y moral novela que destinamos á nuestro folletín.

En la iglesia de la Merced se celebró ayer con gran solemnidad la fiesta en obsequio de la Excelsa Señora y Madre Nuestra Patrona de esta ciudad.

El templo estaba exornado con el mayor gusto y en el altar mayor lucía el magnífico frontal de plata que en el siglo décimo octavo donara al Convento un Padre de la Orden; residente en el Perú.

La iluminación era profusa y artísticamente combinada. A las diez y media dió comienzo la misa, ocupando la sagrada cátedra el señor Sánchez Florido, cura economo de San Mateo, que pronunció una elocuente oración, ensalzando las glorias de la Santísima Virgen y enumerando los favores que por su intercesión ha recibido este noble pueblo.

La veneranda imagen lucía sus mejores preseas y ricas alhajas. A la función asistieron numerosos fieles.

Ayer se agravó rápidamente la enfermedad que desde hace poco sufre la respetable Sra. D.ª Tránsito Fantoni de García Pelayo, habiendo necesidad de administrarle los últimos sacramentos.

De todas veras deseamos el alivio de la distinguida paciente.

Por el correo interior se nos dirige el siguiente comunicado, en el que se hace al Sr. Alcalde una petición que consideramos muy fundada y aceptable; y como no ocasiona al Municipio más gasto que el de unos cuantos portes que sumarán diez ó doce pesetas, es doblemente fácil al Sr. González Hontoria acoger benévolaente la petición; que dice así:

«Sr. Director de EL GUADALETE.

Muy Sr. nuestro: En nombre de varios asiduos paseantes en el arrefice de Capuchinos y que también se solazan por las noches en el lindo jardín de Egnilaz, nos permitimos rogar al Sr. Alcalde mande trasladar á este último paraje todas las dobles bancas que hay en el otro jardín de la calle de Sevilla en los lados que forman ángulo en dirección á la calle de Guadalete, dejando los dobles asientos solo en la línea que va recta á Capuchinos. Las bancas dobles que se trasladasen serían reemplazadas por las que se tomaran de la plaza de Egnilaz.

Esto á nadie perjudicaría, porque en el Mamelón es muy escasa la concurrencia, y en la dicha plaza, por la noche, especialmente, sucede todo lo contrario. Si usted cree aceptable esta petición, sírvase insertarla y se lo agradecerán sus atentos servidores.

Los SUBSCRIBIDOS.

Parece bastante probable según se deduce de lo que dicen el Herald de Cádiz y La Provincia Gaditana, que el Sr. Río Acuña vuelva á la capital, sin duda para seguir ejerciendo la jefatura de su partido en la provincia.

Enfermo.—Ayer continuaba muy molesto, á causa de la dolencia que le aqueja, el alcalde Sr. González Hontoria.

El médico le ha prohibido que se ocupe de nada y que nadie le vea. Por esa causa, colócase lista en el patio.

Cabildo.—Por falta de número de concejales, no celebró anoche sesión el Excmo. Ayuntamiento.

Anoche se verificó en la morada de la Sra. Viuda de Muriel la toma de dichos de su hija Luisa, con el apreciable joven D. Francisco Sanjuan y del Toro.

Fueron testigos por parte de la novia los Sres. D. Julián Martínez, D. Enrique Goñi y Sol y D. Luis Muriel y por parte del novio los Sres. D. Enrique Rivero, D. Pedro García del Salto y D. Luis de Yaasi y González.

Por delegación del Sr. Cura de Santiago tomó la promesa á los novios el presbítero D. Ramón Muriel.

Los concurrentes al interesante acto, fueron espléndidamente obsequiados. La boda se efectuará en los primeros días del próximo mes de Octubre.

Ayer tarde marcharon á Córdoba, los Sres. D. José M.ª Domecq Villavieencia y D. Juan Fernández de los Ríos.

Bautizo.—En la iglesia de San Miguel fué ayer tarde bautizada una preciosa niña, á quien se le puso el nombre de Encarnación, hija de D. Joaquín del Valle y de nuestra paisana D.ª Encarnación Sisto, artistas que forman parte de la compañía que actúa en el Teatro Eslava.

Fueron padrinos de la recién nacida el Sr. D. Baldomero Rubio y Morales y su señora esposa D.ª Natalia Gallardo, en cuyo domicilio fueron anoche obsequiados espléndidamente los muchos amigos de ambos esposos, reinando mucha animación y alegría.

Premios.—Ayer se verificó en el Instituto la oposición á los premios entre los alumnos de las escuelas públicas y particulares que han sido aprobados en los exámenes de Ingreso.

Se presentaron trece alumnos, obteniendo la nota de Sobresaliente y por tanto las matriculas de honor, los cuatro siguientes:

- D. José Oria y de los Ríos.
D. Manuel Simonet y Sánchez.
D. Rafael Navarro y Fernández.
Y D. Manuel Barroso y Ramirez.

Estos cuatro alumnos, además de la matrícula gratuita en las asignaturas del primer año, recibirán los libros de texto que costea el Municipio á los alumnos pobres que por su aprovechamiento se hagan acreedores á esta distinción.

Se encuentra enferma la distinguida señora de nuestro estimado convecino D. Francisco García Pérez. Le deseamos rápido y completo alivio.

Se encuentra en ésta el joven é ilustrado Capitán de Estado Mayor D. Lino Sánchez Hernández, en la Comisión de los trabajos topográficos de esta región.

Acompañan al Sr. Sánchez cuatro obreros de la Brigada Topográfica.

Artista.—En el tren correo de anoche llegó, procedente de Málaga, donde se encontraba enfermo, el actor D. José Luis Ortas, hijo del Director señor Ortas.

Con la llegada de tan estimable artista, veremos puestas en escena en Eslava las obras nuevas anunciadas por la Empresa, y en las que el Sr. Ortas toma parte.

Se encuentra muy mejorado de la grave dolencia que le aquejaba, nuestro apreciable convecino D. Sebastián Romero García, Director del Hospicio provincial. Lo celebramos.

Premios.—En las Carreras de Caballos celebradas anteayer en Málaga, ganó la tercera, cuyo premio consistía en 1.500 pesetas; del Comercio de Málaga, Electricidad, y la cuarta carrera, cuyo premio eran 2.250 pesetas, también del Comercio, el caballo Palmiro. Ambos caballos son de nuestros convecino D. Francisco Blázquez Paul.

En Sevilla, donde residía en situación de retirado, ha fallecido el Teniente Coronel de Caballería D. Francisco Ductor y Acevedo.

Perteneció, siendo Teniente, Capitán y Comandante, al primer Depósito de Caballos Sementales, pasando luego al Regimiento de Victoria y en este cuerpo se encontraba á su marcha á Granada.

Era el finado una persona excelente, y fué siempre cumplidor de sus deberes, gozando de merecida reputación.

A su afijida viuda é hijos enviamos el testimonio de nuestro pesar por la irreparable desgracia que lloran.

El Banco.—Dice el «Día»:

«Es inexacto que proyecte la elevación del descuento el Banco.

Estúdiase la creación de Sucursales del Banco en Algeciras, Antequera y Manresa.

También pondrá Cajas subalternas, corresponsales y comités para el descuento en determinadas poblaciones.»

Para mandar la línea de Sanlúcar de Barrameda, perteneciente al escuadrón de la guardia civil de esta comandancia, ha sido destinado el primer teniente D. Ramón Aceituno, que mandaba la de Bornos.

El Sr. Aceituno es un celoso y digno oficial que goza de merecida reputación.

Marchó á Córdoba para disfrutar la licencia que se le ha concedido, el teniente coronel primer jefe del segundo batallón de la Reina, D. Eusebio García Gómez.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida Srta. Antonia Fernández Cabrera para el hijo de nuestro estimado convecino D. José Villalba Chacón.

Dice el «Heraldo de Sanlúcar»:

«Una persona devota de San Antonio, hizo promesa al Santo si lograba obtener buena cosecha en sus viñas y no entraba la plaga floxérica, regalar al Santo unos ramos de talco y unos candeleros de plata Meneses, y viendo el buen orden y acierto con que su piadoso mayordomo el Sr. Sánchez García dirige los estatutos de la Hermandad y su grande fervor hacia lo que no es de la tierra, entregará al susodicho mayordomo el regalo ofrecido para el Santo, rogando se haga pública esta protección del bendito San Antonio.»

Junta.—Anoche no se reunió la Junta Municipal del Censo de población, que estaba citada, para aprobar en definitiva el Nomenclator de esta ciudad.

Procedente de Paris llegó ayer en el expreso el Sr. Marqués de Campo Real, acompañado de sus hijos los Sres. de Zurita (D. Alvaro).

Por la tarde marchó D. Alvaro Zurita y su distinguida señora á Trujillo (Extremadura.)

La Junta de Gobierno del Colegio Médico al aceptar con algunas modificaciones las bases presentadas por la Sociedad La Auxiliadora, para regular el servicio médico de sus socios, no ha alterado en su esencialidad las condiciones que ya anteriormente tenía acordadas la Junta del Colegio y para lo cual la autorizaban los Estatutos.

Comisión.—Bajo la presidencia del Sr. García Pérez, estuvo reunida ayer tarde en las Casas Consistoriales la Comisión especial de Consumos.

Caso curioso que ofrece El Español en las siguientes líneas:

«Un detalle de administración municipal. En cierta capital de provincia, con una población de 40.000 habitantes, poco más ó menos, hay 651 tabernas. Claro es que aunque la política fusionista estimula el comercio de alcohólicos al detall, no es aquel hecho culpa suya exclusivamente.

Pero es el caso que de 50 alcaldes de barrio que en la población á que aludimos hay: 41 son taberneros; de 30 concejales, nueve tienen taberna, y de un alcalde, uno, ese... ¡también tiene taberna!

Y todas esas autoridades municipales, claro es que son situacioneros.»

Dicen de Madrid: Durante la corrida de ayer tarde Luis Mazzantini entabló alegre conversación con varios aficionados; uno de los cuales hubo de preguntar al torero de Elgoibar cuáles eran sus propósitos para el porvenir.

El diestro repuso que en Octubre del año próximo se retiraría del toreo.

—¿Y después?
—Después, pienso presentarme candidato á concejal.

Ignórase si esta última contestación la dió Mazzantini en broma ó en serio.»

Detenidos por la guardia municipal:

Dos reclamados por la autoridad judicial.

Dos jóvenes por querer entrar en el Teatro Eslava en la noche pasada con billete supuesto, y al prohibírseles los porteros, éstos fueron insultados, como igualmente los guardias que acudieron al escándalo que promovían, arrojándose al suelo en su tránsito á esta retención y dando patadas á los expresados funcionarios.

El Sr. D. José Rodríguez Ramiro, inspirado poeta de Sanlúcar, ha tenido el delicado rasgo de dedicar el producto de su último tomo de poesías titulado Hojarasca, al «Sanatorio marítimo de Santa Clara», habiendo hecho entrega de la suma de 600 pesetas, una comisión compuesta de dicho señor y los Sres. D. Leopoldo del Prado y D. Diego Gallego.

Es digna de elogio la generosa donación en favor de la obra benéfica citada.

A principios del siglo pasado un poderoso Duque de Osuna por reconocimiento á la salud recobrada mandó hacer magníficas obras en el Manantial de aguas salino-ferruginosas de «Las Piletas» y al principio del actual un rico hombre de negocios ha realizado en el mismo importantísimas mejoras, aumentando el caudal de aguas de dicho Balneario con dos nuevos y desconocidos manantiales.

Los ferrocarriles andaluces.—Los ingresos de esta compañía ferroviaria en 1901, fueron de 19.806.814'53 habiendo una diferencia de menos, respecto de 1900, de pesetas 1.775.112'80.

En la línea de Sevilla á Jerez y Cádiz hubo en ese año de 1901, un aumento de pesetas 111.186'39, correspondiendo á 677 por kilómetros.

La línea de Jerez á Sanlúcar y Bonanza, dió también aumento de 1.987'61.

La «Gaceta» publica el reglamento para la provisión de escuelas de primera enseñanza cuyo conocimiento interesa á todos los profesores de ambos sexos que se dedican á la enseñanza pública.

La mucha extensión de dicho reglamento nos impide darle cabida en nuestras columnas.

Leemos en la «Revista Portuense»:

«En Puerto Real, donde residía, ha fallecido D. Francisco Miranda y Hontoria, capitán de fragata de la Armada retirada (q. s. g. g.)

—Se anuncia que en breve quedará organizado en ésta el Comité maurista.

MORENO HERMANOS S. EN C.

PLAZA DE CASTELAR.---CÁDIZ.

TELÉFONO, NÚMERO 19. --- PRECIO FIJO. --- APARTADO NÚMERO 2.

Se han recibido la mayor parte de los artículos para la próxima estación, lo que tenemos el honor de participar á la numerosa clientela de esta casa.

CERRADO LOS DOMINGOS Y DÍAS FESTIVOS

De él formarán parte conocidas personas, muchas de ellas que por primera vez figuran en política.

Dicen de San Sebastian:

El ministro de Estado, Sr. Duque de Almodóvar del Río, desmiente los rumores propalados sobre posibles alianzas, calificando de fábula dichos rumores.

Noticias de Sevilla.

Nos consta, por referencias indubitables, que en algunas semanas poco nuevo es probable ocurra en la política local, con respecto á los liberales sevillanos;

Cuando lleguen aquéllas se procurará solucionar las cuestiones pendientes, dando unidad á los diversos elementos liberales y reconstituyendo el partido cual conviene en opinión de los Sres. Sagasta y Moret—de presente y para lo sucesivo.

Para la rifa que las cigarreras celebrarán en los días de feria de San Miguel destinándose sus productos á la hermandad de la Victoria, se han recibido ya en la residencia de los Padres Escolapios hasta 79 objetos de arte.

Muerta de susto.—Ha fallecido en Málaga una mujer llamada Francisca López, que habitaba con su esposo en un jardín frente al Cuartel de la Guardia Civil.

Dicha mujer vió encañonar por el guardia Calvente, autor de la tragedia del día 13, á D. José Nieves Galacho, y aterrorizada, quiso gritar al Calvente para que no disparase, y paralizada, no pudo articular palabra.

Desde entonces la desgraciada mujer no pudo recobrar el habla, cayendo enferma á consecuencia del susto, y agravándose, falleció anteayer.

D. E. P.—Ha fallecido en Sevilla, víctima de penosa dolencia, D. Rafael de Pineda y Romero, hermano del conocido aficionado D. Manuel, apoderado del espada Antonio Fuentes.

La Asociación Jerezana de la Caridad realizó ayer las siguientes obras benéficas:

Familias socorridas con metálico, 3. Familias socorridas con metálico y con bonos para comer en las tiendas populares, ó con vales de comestibles y combustibles, 149.

Total de bonos repartidos para comer en las Fondas populares, 588. Vales de comestibles y combustibles repartidos, 176.

Socorros extraordinarios, 3. Total de individuos socorridos, 822.

En la Administración de Consumos se recandaron en el día 23 2.951'72 pesetas.

Gran establecimiento de muebles de lujo en toda su extensión, de Mateo Marin Pérez, Algarve 30. Esta casa se encarga del decorado de habitaciones y alcobas con el mayor gusto y economía; con el fin de competir con todas las de su clase cuenta con fábricas de pasamanerías y cordonerías, ofreciendo muchos artículos en las mejores condiciones económicas.

«Alrededor del Mundo» trae esta semana, entre otros artículos ilustrados interesantísimos los siguientes:

En la gran montaña de sal de Cardona.—Cómo manejan el lazo los perreros.—Los autores de los crímenes en D. Benito.—Buscando un planeta nuevo.—Una visita al Colegio Nacional de Sordomudos y ciegos.—Una aventura de Felipe IV.—Curiosidades de la vida de los monos.—Un gigante de los mares.—Escarceos lingüísticos (por Unamuno).—El curso blanco en Salamanca; y otra porción de artículos, caricaturas, Preguntas y Respuestas, Averiguador Universal, Recetas y Recreos—20 céntimos número.—2'50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Alrededor del Mundo se publica un día antes que los demás periódicos ilustrados y trae todas las actualidades antes que nadie.

De interés para todos.—Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, poderoso tónico-digestivo, de agradable sabor, completamente inofensivo aunque se use años seguidos, y que pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estómago que el que está sano, á la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa, pues evita las enfermedades del tubo digestivo por ser útil como preventivo.

Por encargo de la Dirección del Bañeario de San Telmo, advertimos á nuestros lectores, que desde el día 1.º de Octubre hasta el 15 del mismo, en que quedará aquel cerrado definitivamente, sólo podrán utilizar las aguas minero-medicinales del mismo, los inscriptos hasta el día 20 inclusive del corriente mes de Septiembre.

Anuncios de Interés

AVISO AL PÚBLICO.

Los herederos del finado Antonio Fernández, antiguo y acreditado cosario de esta ciudad á Cádiz, Sevilla y pueblos intermedios, tienen el honor de manifestar á sus muchos y antiguos parroquianos y al público en general, que la oficina que ha establecido en la Plaza de Plateros la antigua criada que fué del finado, R. Mateos, nada tiene que ver con esta su casa y oficina, que ha seguido y seguirá funcionando bajo el nombre de Antonio Fernández por sus sobrinos y herederos, en la Plaza de Plateros, los cuales ofrecen sus servicios correspondiendo así al favor que el público le dispensa.

Se arrienda el rancho del Tambor.—Para tratar de su ajuste, Mesones 6.

CARMEN ARNO FOSTER

DISCIPULA DE MADAME HUGUET

ENCAJERA DE LA REAL CASA.

Lecciones en casa y á domicilio de toda clase de encajes nacionales y extranjeros.—Encaje catalán y de Almagro.—Blonda barcelonesa.—Encaje de Venecia, Holanda Valenciennes, Alençon, Chantilly, Bruselas, Inglaterra, Renacimiento, etc. Materiales para esa primorosa y agradable labor femenil.—Dibujos alta novedad.—Compostura, lavado y teñido de mantillas, estores y encajes, dejándolos como nuevos.

Aun cuando la profesora reside en Jerez, va á Cádiz, Sanlúcar, Puerto de Santa María, Puerto Real y San Fernando en determinados días de la semana. Lecciones por correspondencia.—Se reciben órdenes en la librería de D. Miguel Genner, Larga 37, Jerez de la Frontera, y en la calle Juan de Abarca 5

ACADEMIA DE BELLAS ARTES

DE SANTO DOMINGO

DE JEREZ DE LA FRONTERA.

(FUNDADA EN EL AÑO DE 1878.)

Alameda de Cristina número 4.

Del 15 al 30 del corriente mes, de ocho á nueve de la noche, queda abierta en la Secretaría de esta Sociedad la matrícula para las clases nocturnas de dibujo de Figura, del Antiguo, del Natural, de Paisaje, de Adorno, hasta estudios superiores Lineal, Topográfico, Geográfico é Hidrográfico, elementos de Aritmética y Geometría, Modelado en barro, Vaciado en yeso, Talla en madera y Escultura de Ornamentación.

El derecho de matrícula para cualquiera de estas clases será de CINCO PESETAS, pagaderas por mitad, en dos plazos, el primero en el acto de la inscripción y el segundo en la primera quincena de Diciembre, con más 10 céntimos del timbre móvil por cada papeleta de matrícula, pudiendo los que así lo deseen abonar dicha cuota en una sola vez al hacer la inscripción.

Asimismo queda abierta la matrícula para la clase especial de Señoritas, comprendiendo la enseñanza dibujo de Figura en toda su extensión hasta copia del Antiguo y dibujo de Adorno con aplicación á las labores propias de la mujer, ampliándose hasta Composición y Colorido si á juicio del profesor hay alumnas en aptitud para ello.

Los honorarios que han de satisfacer serán de CINCO PESETAS por mensualidades anticipadas y las horas de estudio de ocho y media á diez y media de la mañana, durante las cuales podrán permanecer en el local de la clase las personas que acompañen á las alumnas.

También se establece una clase especial de dibujo aplicado con la extensión que exigen los programas de las diversas preparaciones para el ingreso en las carreras especiales tanto civiles como militares.

Las horas para dicha clase serán de dos á cuatro de la tarde y los honorarios 15 pesetas que se abonarán de igual modo anticipadamente.

En general, el curso académico principiará en 1.º de Octubre próximo, terminando el 31 de Mayo del año venidero, siendo todas las clases diarias y por dos horas.

Jerez de la Frontera 9 de Septiembre de 1902.—El Vicedirector, José Camacho.—El Secretario, Antonio Palomo.

SE alquila la casa calle Escuelas núm. 3, con hodega, cochera y cuadra, ó sin estas dependencias. En la misma casa ó en la calle Chinería núm. 4 están razón.

SALÓN ESLAVO

Compañía cómica lírica, dirigida por D. Casimiro Ortas. Funciones para hoy: A las ocho, ¡AL AGUA PATOS! A las nueve, DOLORETES A las diez, CARCELERAS A las once, LA BUENA SOMBRA

REALIZACIÓN. Últimos días de venta de muebles y otros efectos.—Medina 31, pral.

HIGIENE DEL TOCADOR. Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al COALTAR SAPONINÉ LE BEUF su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuyos caídos detiene, etc. El frasco, 2 fr. En las Farmacias. DISCO FIANER DE LAS FALSIFICACIONES

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE SAN MIGUEL.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN EN EL DÍA 24

Matrimonios. Ninguno.

Nacimientos. María del Carmen Montero Ruiz. Josefa Fernández Mota. Miguel Barrientos.

Defunciones. Francisco Díaz Jesús. Rafaela Atalaya Jiménez. Manuel Baez Parrado. Josefa Durán Chiquilla.

DISTRITO DE SANTIAGO.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN EN EL DÍA 24

Matrimonios. Ninguno.

Nacimientos. José Luis Rincón Garrido. María Francisca Ferrer Sánchez. Gabriel Puerta. Adolfo Ramos Bellido.

Defunciones. Rosario González Gutiérrez. José López.

MATADERO DE JEREZ.

RESSES DEGOLLADAS EL 24 DE SEPTIEMBRE

Table with columns: RESES, PESO KILOS, PRECIOS 1.º, 2.º. Rows: Vacuno, Lanar, Cabrio, De cerda.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—La Merced. MAÑANA.—Dicha iglesia. SANTO DE HOY. San Lopez ob. y cf. MAÑANA.—San Cipriano mr. y Santa Justina vt. y mr.

Alcance de última hora

MADRID. (Noticias de Bermúdez).

El día 30, definitivamente, saldrá de Madrid para Salamanca el Sr. Conde de Romanones.

El Ministro de Instrucción Pública hace grandes elogios de la cortesía é ilustración salmantina y dice que siente mucho que sus ocupaciones de gobierno no le permitan estar en ella más allá del día 3 de Octubre.

Se asegura que el Conde de la Union, hijo de los Duques de San Carlos, será el encargado de llevar la nota de contestación al Vaticano.

Esto parece ya confirmado por lo que manifestó ayer en San Sebastián á varios periodistas el Sr. Duque de Almodóvar.

La princesa Clementina, hija de los reyes de Bélgica estaba orando ante el cadáver de su difunta madre, cuando un palaciego la hizo presente que el rey Leopoldo, su padre, estaba muy disgustado por su presencia en aquel sitio y la invitaba á que se retirara inmediatamente.

En el cercano pueblo de Grifón han chocado esta madrugada un carro tirado por dos mulas y una carreta arrastrada por dos bueyes.

A consecuencia del choque ha resultado muerto el conductor del carro Luis Maqueda.

Siendo la vida asaz vertiginosa, aquí se chocha ya por cualquier cosa.

Es el choque de trenes alarmante; pero un choque de bueyes es chocante.

En Valladolid, con motivo de la feria, están sucediendo desgracias con una frecuencia desconsoladora.

Ayer un tranvía arrolló á una niña de seis años, y pasando la rueda sobre el cuello de la infeliz criatura, la degolló.

El padre de la víctima se abalanzó sobre el mayoral del tranvía y le asestó una cuchillada en la espalda.

La mujer del dueño de una barraca donde se dan funciones de títeres, al ver que su marido disputaba con dos sujetos, empuñó el revólver y disparó sobre ellos hiriendo á uno.

Pues señor está visto: en estos días se dan en la mujer contra-judías.

La princesa Clementina así lo hizo, y el pueblo, cuando tomaba el tren en Spa, para dirigirse á Bruselas, la hizo una ovación ruidosa.

Siempre he creído estos lances patrimonio de la plebe; pero en ciertas latitudes... ¿quién á comentar se atreve?

En el cercano pueblo de Grifón han chocado esta madrugada un carro tirado por dos mulas y una carreta arrastrada por dos bueyes.

A consecuencia del choque ha resultado muerto el conductor del carro Luis Maqueda.

Siendo la vida asaz vertiginosa, aquí se chocha ya por cualquier cosa.

Es el choque de trenes alarmante; pero un choque de bueyes es chocante.

En Valladolid, con motivo de la feria, están sucediendo desgracias con una frecuencia desconsoladora.

Ayer un tranvía arrolló á una niña de seis años, y pasando la rueda sobre el cuello de la infeliz criatura, la degolló.

El padre de la víctima se abalanzó sobre el mayoral del tranvía y le asestó una cuchillada en la espalda.

La mujer del dueño de una barraca donde se dan funciones de títeres, al ver que su marido disputaba con dos sujetos, empuñó el revólver y disparó sobre ellos hiriendo á uno.

Pues señor está visto: en estos días se dan en la mujer contra-judías.

En París se ha formado una comisión que tiene por objeto elevar un monumento al insigne Castelar.

Deseando que el proyecto se realice inmediatamente, la citada comisión ha tomado una medida acertadísima: No ofrecer la presidencia honoraria al general López Domínguez.

En París se ha formado una comisión que tiene por objeto elevar un monumento al insigne Castelar.

Deseando que el proyecto se realice inmediatamente, la citada comisión ha tomado una medida acertadísima: No ofrecer la presidencia honoraria al general López Domínguez.

En París se ha formado una comisión que tiene por objeto elevar un monumento al insigne Castelar.

Deseando que el proyecto se realice inmediatamente, la citada comisión ha tomado una medida acertadísima: No ofrecer la presidencia honoraria al general López Domínguez.

En París se ha formado una comisión que tiene por objeto elevar un monumento al insigne Castelar.

Deseando que el proyecto se realice inmediatamente, la citada comisión ha tomado una medida acertadísima: No ofrecer la presidencia honoraria al general López Domínguez.

En París se ha formado una comisión que tiene por objeto elevar un monumento al insigne Castelar.

Deseando que el proyecto se realice inmediatamente, la citada comisión ha tomado una medida acertadísima: No ofrecer la presidencia honoraria al general López Domínguez.

En París se ha formado una comisión que tiene por objeto elevar un monumento al insigne Castelar.

Deseando que el proyecto se realice inmediatamente, la citada comisión ha tomado una medida acertadísima: No ofrecer la presidencia honoraria al general López Domínguez.

En París se ha formado una comisión que tiene por objeto elevar un monumento al insigne Castelar.

Deseando que el proyecto se realice inmediatamente, la citada comisión ha tomado una medida acertadísima: No ofrecer la presidencia honoraria al general López Domínguez.

En París se ha formado una comisión que tiene por objeto elevar un monumento al insigne Castelar.

Deseando que el proyecto se realice inmediatamente, la citada comisión ha tomado una medida acertadísima: No ofrecer la presidencia honoraria al general López Domínguez.

Canalejas y Paraiso—Propósito de debate religioso

Háblase de haber llegado á una inteligencia Canalejas y Paraiso para la próxima campaña parlamentaria. Asegúrase que los prelados senadores iniciarán un nuevo debate sobre la cuestión religiosa en cuanto se abran las Cortes.

El «Cisneros».—Tormenta en Madrid.—Rayos.—Destrozos y crecida del Manzanares.

Madrid 24, á las 10'30. El crucero «Cardenal Cisneros» ha llegado al Ferrol.

La tormenta que ha caído en Madrid inundó los barrios bajos. Varias chispas han caído: una en el andén de la Estación del Norte y otra en un cable del tranvía, cuyo cobrador quedó medio asfixiado.

Grandes destrozos en el Manzanares que ha tenido enorme crecida.

El arzobispo de Sevilla contra las reformas de la enseñanza.

El arzobispo de Sevilla ha convocado á los prelados senadores para una reunión en Madrid contra las reformas de Romanones en la enseñanza.

El arzobispo de Sevilla ha convocado á los prelados senadores para una reunión en Madrid contra las reformas de Romanones en la enseñanza.

El carlismo agonizante.

Madrid 24, á las 11. Corroborando las noticias de varios corresponsales, le consta al Gobierno que el carlismo está á punto de desaparecer en las provincias vascongadas, habiendo contribuido á ello el viaje del Rey.

Otro empréstito.

Madrid 24, á las 11'30. El nuevo empréstito debe plantearse en el mes próximo, según se dice de los círculos bursátiles. Las condiciones son desconocidas.

La reforma de la Ley Hipotecaria.

Madrid 24, á las 12. La reforma del Registro de la Propiedad será bien recibida de las oposiciones. Así se asegura en círculos políticos.

Jefe palatino que cesa.

Madrid 24, á las 13. Se cree factible que al regreso de la Corte cese en su cargo el Jefe del cuarto militar del Rey.

El Banco y los cambios

Madrid 24, á las 13'30. El Banco ha empezado á dictar órdenes encaminadas á mejorar los cambios. Se organizará un Sindicato de acuerdo con el Gobierno.

Más maniobras militares.

Madrid 24, á las 14. Es posible que en el mes próximo haya maniobras militares en España y en Francia.

Las Chafarinas.

Madrid 24, á las 15. Se estudia asiduamente el medio de utilizar las islas Chafarinas aprovechando proposiciones de entidades acaudaladas, á las que auxiliará el Gobierno.

La denuncia de «La Correspondencia».

Madrid 24, á las 15'30. La denuncia que ha sufrido «La Correspondencia» no tiene ninguna importancia.

La política hidráulica.

Madrid 24, á las 16. Se esperan declaraciones del Ministro de Agricultura en favor de las obras hidráulicas que desean en varias provincias.

El santo de la Princesa.

Madrid 24, á las 18'45. Dicen de San Sebastián que con motivo del santo de la Princesa de Asturias se ha celebrado en el palacio de Miramar un almuerzo íntimo y la acostumbrada recepción.

Los ingenieros de Montes.

Madrid 24, á las 19'25. Ha sido firmado por el Rey el decreto reorganizando la carrera de ingenieros de montes.

A las cuatro de la mañana, hora en que entra en máquina nuestro periódico, no hemos recibido más telegramas de nuestro servicio particular.

Los militares sin destinos civiles.—Una dimisión.

Madrid 24, á las 10. Parece que siguiendo el criterio mani festado por Weyler de que los militares no desempeñen destinos civiles, dimittirá el Jefe de la sección de industrias coronel Marta.

Los militares sin destinos civiles.—Una dimisión.

Madrid 24, á las 10. Parece que siguiendo el criterio mani festado por Weyler de que los militares no desempeñen destinos civiles, dimittirá el Jefe de la sección de industrias coronel Marta.

Los militares sin destinos civiles.—Una dimisión.

Madrid 24, á las 10. Parece que siguiendo el criterio mani festado por Weyler de que los militares no desempeñen destinos civiles, dimittirá el Jefe de la sección de industrias coronel Marta.

JEREZ EN EL BOLSILLO, á 1'50 ejemplar encuadernado.

AGUAS MINERALES DE BURLADA

LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA
Las mejores para combatir y prevenir todas las
dolencias del Estómago, hígado, riñones y vías uri-
DE VENTA EN TODAS PARTES.

SUCURSAL
EN
CÁDIZ,
38-COLUMENA-38.

MAQUINAS «SINGER» PARA COSER

DEPOSITO
EN
JEREZ,
19.-ALGARVE.-19

PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS.

RECOMENDAMOS LA MAQUINA DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL PARA TRABAJOS ARTÍSTICOS Y USO DOMÉSTICO.

EL PRIMERO Y EL MAS ACREDITADO!
Desconfíese de los imitadores, que no sólo intentan
mutar el producto, sino que copian nuestro nombre de
CALLICIDA y hasta la forma de nuestros anuncios
para sorprender al público. Ninguno es de tan serio
resultado como el CALLICIDA ESCRIBA.
Exíjase el nombre de Escriba.
Vendese en todas las farmacias, droguerías y bazares

CALLICIDA ESCRIBA

1122 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE!
en la curación de los CALLOS Y DUREZAS. Esas
dolencias, no tratan. De aplicación sencillísima. Catmín
color, siguiendo las instrucciones se obtiene una cu-
ración radical.
6 reales el frasco.
Deposito central: V.O.A. DE ESPAÑA Farmacia S.A.
c/ Fernando VII, 7.-Barcelona

ALMACENES DE TEJIDOS DOMINGUEZ Y C. ANTIGUA CASA MORENO Y QUINTANA

P. Mendizábal 2.-Teléfono núm. 60.—PRECIO FIJO.—Apartado 14

Esta Casa tiene el gusto de participar á su distinguida clientela que ha recibido el surtido general de todos los artículos propios para la presente estación, tanto en SEDERIAS de todas clases, como Granadinas caladas GRAN MODA, ORGANDIS FANTASIA lisos bordados y rayados. LANERIA estilos puramente modernos. Ultimos modelos en Capas de paño perforado, glase y tul negras y de color. Enaguas de seda y de alpaca. Corbatas para señoras. Blusas hechas y en cortes, bordadas de todos colores.

Sobres comerciales timbrados desde 5 pesetas en adelante el millar, en la imprenta de este periódico

Cataforesis del Estómago.

Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad constituye el gran tónico del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutrición. Entre éstas ocupan las digestivas el lugar primero. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la atonía de este órgano. De aquí que la tonicidad que le proporciona la energía eléctrica, consiga su curación. Partiendo de este hecho, hace muchos años que con éxito innumerable venimos obteniendo la curación de estas enfermedades por medio de la electricidad. La Cataforesis del estómago realiza, pues, por las razones expuestas, la curación de las enfermedades de este órgano, tan dolorosas y rebeldes á otros tratamientos, de un modo casi infalible. De sus beneficios no podían disfrutar los enfermos que residen lejos de los grandes centros de población.
El problema queda resuelto con nuestra FAJA EPIGÁSTRICA, aparato del que tenemos patente de invención. Colocada la Faja, desarrolla una suave corriente eléctrica, á la que son insensibles los nervios periféricos, por lo que no ocasiona la menor molestia, pero que penetra en el organismo y actúa sobre el estómago corrigiendo su atonía y realizando la curación de las dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, úlceras, dilataciones; atrofia de las glándulas pépticas, neurastenia gastro-intestinal, desórdenes gástricos producidos por el histerismo, y catarros gastro-intestinales.
La Cataforesis es la acción mecánica de la electricidad: La corriente pone en movimiento todos los líquidos de los tejidos, con todas las substancias que tengan en disolución. Esta acción se aprovecha de dos modos: como electrolisis medicamentosa, para introducir en el organismo los medicamentos, sin los inconvenientes de su administración por la boca, y en su efecto puramente mecánico, pues como dice Leduc: (Se puede sin ninguna substancia medicamentosa utilizar las acciones de la corriente en el interior del organismo, por la acción que ejerce sobre la capa celular y sobre la nutrición).
Nuestra FAJA EPIGÁSTRICA puede ser manejada por los mismos enfermos. La electricidad que desarrolla el aparato puede compararse con un miliamparo ó metro ó un voltímetro. Informes y consultas, también por correo, en el CONSULTORIO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID, donde se regala á quien lo pida un interesante opúsculo sobre las acciones del estómago traídas por los agentes físicos.



SANDALO PIZA
PARA ENFERMEDADES URINARIAS
MIL PESETAS

Este preparado de SANDALO PIZA, que contiene extractos de plantas medicinales, es el más eficaz para el tratamiento de las enfermedades urinarias. Se vende en todas las farmacias.

VENÉREO FLUJOS

por antiguos que sean

SANDALO CLIN

Tómase de 9 á 12 Cápsulas al día.

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

PÍLDORAS DE RIAZA DE PÉREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean TERCIANAS, CUARTANAS ó COTIDIANAS.

Cajas con 80 y 40 píldoras, 5 y 3 pesetas. De venta en todas las farmacias de la provincia, remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, desde cualquier punto que se le pidan.

Farmacia de Pérez Negro, Ruda 14
— MADRID —
DEPÓSITO CENTRAL:
Guillermo García, Capellanes 1, Madrid.

Un León Joven

Las toses son cual los leoncillos débiles é inofensivas en su primer período; pero más fuertes y peligrosas á medida que transcurre el tiempo. La influenza, la congestión pulmonar y la pleuresia se curan fácilmente si se las somete á un tratamiento tan luego de presentarse la tos. La bronquitis, la pulmonía y hasta la tisis se dominan prontamente si se las atiende al iniciarse.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

pronto vence la tos que acompaña á estas enfermedades en sus comienzos. Empléandose pronto el pectoral cura pronto.

Cuando la enfermedad está bien desarrollada, ántes entences el Pectoral de Cereza resuelve la tose, mata el germen, facilita la respiración y restablece rápidamente la salud.

Para todas las afecciones de las gargantas y los pulmones, agudas ó crónicas, el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer ofrece una curación cierta y completa cuando la curación es posible. Pero, reconérsese que es más fácil dominar un león joven que un león en la plenitud de su desarrollo. Se halla de venta ahora en frascos de mediana tamaño á precios reducidos.

PÍLDORAS DEHAUT

Las píldoras que curan las
PÍLDORAS DEHAUT

no tienen en purgarse, cuando necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contrariamente á lo que se cree con los demás purgantes, esto no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas suficientes, cual el vino, el café, el Caca cuil esc. ga, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, segun sus ocupaciones. Como el caucancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

PÍLDORAS DEFRESNE

LA PANCREATINA
Adaptada por la Armada y los Hospitales de París.

DIGESTIVO el más poderoso el más completo

Digiere no solo la carne, sino tambien la grasa, el pan y los fermentos.
La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión.

POLVO - ELIXIR
En todas las buenas Farmacias de España.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA
COMPANIA COLONIAL

TÉS, TAPIOCA.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

CALLE MAYOR, NUMEROS 18 Y 20, MADRID

MANZANILLA AROMÁTICA (ESPIGADORA) DE LAS MONTAÑAS DE ARAGON



Toda persona cuidadosa debe tener siempre a su casa un bote de esta exquisita y renombrada MANZANILLA, para remediar cualquier indisposición del estómago é intestinos. Es un gran remedio para náuseas, vómitos y sobre el apéndice que toma á él rio esta MANZANILLA en el gar de té ó café, no padece del estómago, recomiendan doctores tan ilustres como T. Latour y Huertas.

Bote para 100 tazas, con prospecto é instrucciones: 2 ptas. en Farmacias y Droguerías.—Depósito en la provincia de Cádiz: Farmacia de D. Juan González y de Rojas, Consistorio 1, Jerez

Imprenta de EL GUADALETE, Compás 2

Dr. O. V. ...